
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος τέλεσε τη Θεία
Λειτουργία στον ιερό καθεδρικό ναό των Αγίων
Μυροφόρων γυναικών στο Μπακού 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία
στις 4 Μαΐου, την Γ΄ Κυριακή μετά το Πάσχα και εορτή των Αγίων Μυροφόρων γυναικών, στον
ομώνυμο ιερό καθεδρικό ναό στο Μπακού, πρωτεύουσα του Αζερμπαϊτζάν. 

Συλλειτούργησαν με τον Αγιώτατο οι επίσκοπο Μπακού και Αζερμπαϊτζάν Αλέξιος, Ράμενσκογε
Αλέξιος, πλειάδα ιερέων της εκκλησιαστικής επαρχίας Μπακού. 

Παρέστησαν στον ναό ο πρέσβης της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν Μ.
Γεβντοκίμοφ, ο πρέσβης της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας στη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν Ντ.
Πινέβιτς, ο εκπρόσωπος της Κρατικής Επιτροπής της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν επί των
Θρησκευτικών Οργανώσεων Ασλάν Σουλτάνοφ. 



Παρακολούθησαν προσευχόμενοι τη Θεία Μυσταγωγία, η οποία μεταδόθηκε απευθείας από τους
τηλεοπτικούς σταθμούς «Σογιούζ» και «Σπας», την επίσημη ιστοσελίδα της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας Patriarchia.ru. και από γιγαντοθόνες, που είχαν εγκατασταθεί στον αύλειο χώρο,
εκπρόσωποι των Κοζάκων της περιοχής, όπως και οργανώσεων νέων και άλλων συλλόγων της
εκκλησιαστικής επαρχίας Μπακού. 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος κήρυξε τον θείο λόγο και αμέσως μετά απένειμε στον οικείο
ποιμενάρχη επίσκοπο Μπακού Αλέξιο επιστήθιο σταυρό και ιερό εγκόλπιο, ενώ στον καθεδρικό ναό
προσέφερε ως δώρο μια εικόνα της Αναστάσεως του Χριστού. 

Λαμβάνοντας υπόψη τους αφοσιωμένους κόπους ως ιεράρχης και εξ αφορμής των 50ών γενεθλίων
ο επίσκοπος Μπακού και Αζερμπαϊτζάν Αλέξιος αξιώθηκε του παράσημου του Αγίου Σεραφείμ του
Σαρόφ Γ΄ Τάξεως. 

Στη συνέχεια στο Ορθόδοξο Πολιτιστικό – Θρησκευτικό Κέντρο της εκκλησιαστικής επαρχίας
Μπακού ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος συναντήθηκε με τον
πρέσβη της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν Μ. Γεβντοκίμοφ, μεταδίδει
το Γραφείο Τύπου του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών. 

                                                                                ***

Ο ιερός καθεδρικός ναός των Αγίων Μυροφόρων γυναικών στο Μπακού ανηγέρθη το 1909 ως ναός
του 206ου τάγματος πεζικού Σαλιάν. Αρχικά ο ναός εγκαινιάσθηκε προς τιμήν του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ. 

Τη σοβιετική περίοδο ο ναός έκλεισε από τους πρώτους το 1920 και στη συνέχεια
χρησιμοποιήθηκε με ακατάλληλο τρόπο. Το 1991 το ετοιμόρροπο κτήριο παραδόθηκε στη Ρωσική
Ορθόδοξη Εκκλησία. Η δυνατότητα πραγματοποίησης έργων αναστήλωσης προέκυψε με την
ίδρυση του αρχιερατικού θρόνου στο Μπακού. Με τις προσπάθειες και τη φροντίδα του αοιδίμου
επισκόπου Μπακού Αλεξάνδρου Ισέιν (1952 - 2021) εκτελέσθηκαν έργα επισκευής και αναστήλωσης
και ο ναός ετοιμάσθηκε για εγκαίνια. Επειδή εκείνη την περίοδο στο Μπακού λειτουργούσε ήδη
ένας ιερός ναός του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, αποφασίσθηκε η μετονομασία αυτού και η αφιέρωση στις
Αγίες Μυροφόρες γυναίκες. Κατά την πρωθιεραρχική επίσκεψη στο Αζερμπαϊτζάν ο μακαριστός
Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Αλέξιος Β΄ εγκαινίασε στις 27 Μαΐου 2001 τον ιερό
ναό και του απέδωσε το καθεστώς του καθεδρικού ναού. 

Μια «δεύτερη» ζωή απέκτησε ο ναός χάρη στο ενδιαφέρον και την υποστήριξη του Αζέρου
ευεργέτη και επιχειρηματία Α. Κουρμπάνοφ (1953-2003), με δαπάνες του οποίου στον ιερό



καθεδρικό ναό εκτελέσθηκαν μεγάλης κλίμακος έργα επισκευής και αναστήλωσης: κατασκευάσθηκε
ένα πέτρινο τέμπλο, πραγματοποιήθηκε αγιογράφηση και αγοράσθηκαν τα απαραίτητα
εκκλησιαστικά είδη. 

Μετά το πέρας των έργων επισκευής και αναστήλωσης στις 24 Μαΐου 2003 πραγματοποιήθηκαν τα
εγκαίνια του ανακαινισμένου ναού με συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν
Χεϊντάρ Αλίγεφ, του προέδρου της Διοίκησης των μουσουλμάνων του Καυκάσου Σεΐχη Ουλ Ισλάμ
Αλλαχσουκιούρ Πασαζαντέ και άλλων υψηλών προσκεκλημένων. 

Το διάστημα 2019-2020 με πρωτοβουλία του Προέδρου του Αζερμπαϊτζάν Ιλχάμ Αλίγεφ
εκτελέσθηκαν στον ιερό καθεδρικό ναό έργα αναστήλωσης και ανηγέρθη ενοριακή οικία. 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος είχε κατ’ επανάληψιν
επισκεφθεί τον ναό. Στις 14 Νοεμβρίου 2019 ο Πατριάρχης Κύριλλος τέλεσε τα θυρανοίξια του
ανακαινισμένου ναού. 

Στο ναό φυλάσσεται λειψανοθήκη με απότμημα του τιμίου λειψάνου Αγίου Αποστόλου
Βαρθολομαίου και η παλαιά θαυματουργός εικόνα της Παναγίας Τίχβιν. 

   

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/93182/
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